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内蒙古通辽市库伦旗2017-2018学年八年级上学期期末考试物理试题及解析
    一、单项选择题（15×3＝45分）
1．小明利用最小分度值为1 mm的刻度尺测量一个物体的长度，三次测量的数据分别为2.35 cm、2.36 cm、2.36 cm，则测量结果应记为（   ）.
A．2.36 cm                     B．2.357 cm
C．2.35 cm                     D．2.4 cm

2. 下列声现象中，能说明声音的传播需要介质的是（   ）.
[image: image56.jpg]50g

0

TITTTTTTTTTTIT AT
01 2 3_4 5g
-

[

B





3. 海上发生风暴时会产生次声波，次声波在空气和海水中传播的速度比风暴移动的速度大．次声波接收处理设备就是利用这一特点提前感知，预报海上风暴，从而为渔业、航海等服务．下列说法正确的是（   ）.
A．次声波不能传递信息
B．次声波是由物体振动产生的
C．次声波在海水中比空气中传播慢
D．次声波的频率太高，人耳听不见 

4. 四季分明的临沂城宜商宜居．下列自然现象中，属于凝华的是（   ）.
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A.春天，冰雪消融　　[image: image3.png]


B.夏天，露珠晶莹
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C.秋天，白雾弥漫　　[image: image5.png]


　D.冬天，霜满枝头
5. 寒冷的冬天，玻璃窗上会起“雾”或结“冰花”，下面关于此现象的说法正确的是（   ）.
A．玻璃窗上的“雾”是水蒸气凝华形成

B．玻璃窗上的“冰花”是水蒸气升华形成
C．“雾”出现在玻璃窗的外表面
D．“冰花”结在玻璃窗的内表面
[image: image49.jpg]


6. 如图是甲、乙两辆同时从同一地点出发的小车的s－t图象，由图象可知（   ）.
A．7～20 s乙车做匀速直线运动

B．在0～5 s时间内，乙车的速度比甲车的速度大
C．第10 s时，甲、乙两车速度相同
D．经过5 s，甲车通过的路程比乙车大
7. 下列现象中，属于光的反射是（   ）.
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8. 如图是一根直树枝斜插在湖水中的一张照片，下列分析正确的是（   ）.
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A．OB是树枝折射形成的像
B．OA是树枝折射形成的像
C．OC是树枝在水中的部分
D．OC是树枝折射形成的像
9.如图所示的“眼睛”及矫正的示意图中，与矫正远视眼相符的是（    ）.
[image: image6.png]


        
10. 在“探究凸透[image: image7.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




镜成像规律”的实验中，小明将烛焰放在凸透镜前某一位[image: image8.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




置时，恰好在凸透镜后20cm处的光屏上出现一个与该烛焰等大的像，下列说法正确的是（　 　）
A．该凸透镜的焦距是20cm

B．此时的物距大于20cm

C．当物距是30cm时，光屏上呈现倒立缩小的实像

D．当凸透镜的一部分被遮住时，光屏上不能呈现完整的像

11. 如图所示，小王同学正在弹奏吉他，下列说法不正确的是（　 　）
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在不同位置按压吉他弦，可以改变音调

B．吉它声只能在空气中传播

C．吉他音量大小与弹奏时所用的力度有关

[image: image53.jpg]


D．吉他声具有能量

12. 某班同学在“探究凸透镜成像规律”的实验中，记录并绘制了物体到凸透镜的距离u跟像到凸透镜的距离v之间关系的图象，如图所示，下列判断正确的是（　 　）

A．该凸透镜的焦距是20cm

B．当u=15cm时，在光屏上能得到一个缩小的像
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C．当u=25cm时成放大的像，投影仪就是根据这一原理制成的

D．把物体从距凸透镜10cm处移动到30cm处的过程中，像逐渐[image: image11.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




变小

13.小明同学从如图所示的物体中选了一个物体，用托盘天平测出其质量为150g,该物体可能是（    ）. 
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14.下列现象中，质量会发生变化的是（    ）.
A．冰熔化成水
B．宇航员把衣服由地球带到月球
C．把橡皮泥由圆形捏成方形
D．用砂轮打磨过到刀
15. 分别由不同物质a、b、c组成的三个实心球，它们的体积和质量的关系如图所示，由图可知下列说法正确的是（　　）

[image: image55.jpg]


A．a物质的密度最大

B．b物质的密度是1.0×103kg/m3
C．c物质的密度是a的2倍

D．b、c的密度与它们的质量、体积有关

二、作图与实验（16-18每题2分(6分)，19—22每空2分(36分)共42分）

16．如图所示，MN为平面镜，根据光的反射定律画出反射光线OB的入射光线AO，并标出入射角的度数．

17．根据平面镜成像特点，在图中作出物体AB在平面镜MN中所成的A′B′．

18．完成图中的光路图． 
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　16图          17图            18图
19. 温度计是实验室常用的工具，它是根据液体的 
　　▲　　　　原理制成的．如图，温度计的示数是 　▲　　　　　．根据所示测量液体温度的操作情况，提出使用温度计注意事项中的两项：①　　▲　　　　；②　　▲　　　　．


20. 小明利用如图所示的实验装置，进行“探究光的反射规律”的实验．

	试验次数
	入射角
	反射角

	1
	30°
	30°

	2
	40°
	40°

	3
	50°
	50°


（1）使光线以不同角度入射进行实验，测量结果如上表所示．由此可得：在反射现象中，反射角　　　▲　　　入射角．

（2）将一束光贴着纸板A沿EO射到O点，若将纸板B向前或向后折，目的是探究反射光线与入射光线是否在　　▲　　　　内，此时，在纸板B上不能看到反射光线．

（3）若将一束光贴着纸板B沿FO射到O点，光将沿图中的　▲　　　　　方向射出．

（4）实验中，小明无意中看到自己在平面镜中的像，那么，镜中的像是正立、等大的　　▲　　　　像．

21. 用天平和量筒测定[image: image15.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




矿石的密度．把矿石放在调节好的托盘天平的左盘中，当天平平衡时，右盘中的砝码以及游码在标尺上的位置如图甲所示，则矿石的质量是　　▲　　　　g，矿石放入量筒前、后，量筒中水面位置如图乙所

示，则矿石的体积是▲ ___ml合　　▲　　m3，矿石的密度是　▲　　kg/m3．

22. 某同学用蜡烛、凸透镜和光屏做“探究凸透镜成像规律”的实验，装置如图所示．

（1）要使烛焰的像能成在光屏的中央，应将蜡烛向　▲　　　　　（填“上”或“下”）调节．[来源:学科网ZXXK]
（2）实验过程中，当烛焰距凸透镜20cm时，移动光屏至某一位置，能在光屏上得到一个等大清晰的像，则该凸透镜的焦距是　　▲　　　　cm．

（3）当烛焰距凸透镜35cm时，移动光屏，可在光屏上得到一个清晰、倒立、　　　　　　　　　　　　　　　　　▲　  的实像，日常生活中利用这一原理制成的光学仪器是　　▲　　　　（填“照相机”、“投影仪”或“放大镜”）．要使[image: image16.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




烛焰在光屏上所成的像变大，应保持透镜的位置不动，调节蜡烛的位置，同时将光屏　　　▲　　　（填“靠近”或“远离”）透镜，直至得到清晰的像．

（4）实验中怎样操作，才能在光屏上得到最清晰的像？　　▲　　　　．

[image: image17.png]



三、计算题（23题6分，24题7分，共13分）

23.  甲乙两地的距离是900km，一列火车从甲地早上7：30出发开往乙地，途中停靠了几个车站，在当日16：30到达乙地．列车行驶途中以144km/h 的速度匀速通过长度为400m的桥梁，列车全部通过桥梁的时间是25s．求：

（1）火车从甲地开往乙地的平均速度是多少m/s？

（2）火车的长度是多少m？

　
24.有一个质量为900g，体积为120cm3的铁球（ρ铁=7.8×103kg/m3）

（1）这个铁球是实心的还是空心的？

（2）如果是空心的，空心部分的体积多大？

（3）如果空心部分注满某种液体，总质量为962.56g，那么空心部分所注液体的密度是多少？（结果保留两位小数）

　

2017-2018八年级上物理期末试题参考答案
一、选择题（每题3分，共45分。[image: image18.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




每小题给出的四个选项只有一项是正确答案，请将正确答案填写在下面的表格中）
	题序
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	A
	D
	B
	D
	D
	B[image: image19.png]FRM(ZXXK.COM B PR B





	B
	D 
	D
	C
	B
	D
	C
	D
	B


二、作图与实验（16.17.18每题2分，19.20.21.22每空2分共38分）
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   第16题图      第17题图          第18题图
16. 【考点】作光的反射光路图．

【专题】光的传播和反射、平面镜成像．
【分析】根据反射定律：反射光线、入射光线和法线在同一平面内，反射光线、入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，作出入射光线并标出入射角及其度数．
【解答】解：经过入射点作出法线．因为反射光线与镜面的夹角是30°，所以反射角为90°﹣30°=60°．根据反射角与入射角相等作出入射光线并标出入射角的度数．如图所示：
[image: image23.jpg]< (= z




【点评】此题主要考查了反射光路的画法，关键是掌握光的反射定律的内容，特别是反射角与入射角之间的关系．注意法线要画成虚线．
17. 【考点】平面镜成像的相关作图．
【专题】作图题．
【分析】平面镜成像的特点是：像物大小相等、到平面镜的距离相等、连线与镜面垂直、左右互换，即像物关于平面镜对称，利用这一对称性作出AB的像．
【解答】解：分别作出物体AB端点A、B关于平面镜的对称点A′、B′，用虚线连接A′、B′即为AB在平面镜中的像．如图：
[image: image24.jpg]



【点评】平面镜成像作图的方法有两种：一种是根据平面镜成像的特点来作，另一种是根据光的反射定律来作，没有特殊要求的情况下，根据平面镜成像特点作图要简洁、容易．
18. 【考点】透镜的光路图．
【专题】图像综合题．
【分析】在作凸透镜的光路图时，先确定所给光线的特点再根据透镜的光学特点来作图．
【解答】解：对于凸透镜，过光心的光线经凸透镜后，传播方向不变；平行于主光轴的光线经凸透镜折射后折射光线通过焦点，如图所示：
[image: image25.jpg]



【点评】凸透镜有三条特殊光线：过光心的光线其传播方向不变；过焦点的光线经凸透镜折射后折射光线平行于主光轴；平行于主光轴的光线经凸透镜折射后折射光线通过焦点．
　
19.答案： 热胀冷缩;24℃; ①在测量时，要将温度计的玻璃泡与被测液体充分接触，不能接触容器壁和容器底；②读数时玻璃泡不能离开被测液体，要等到温度计的示数稳定后读数，且视线要与温度计中液柱的上表面相平．

【解答】
【考点】温度计的使用及其读数．
【专题】实验题；简答题．
【分析】温度计内一般用水银、酒[image: image26.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




精等液体，温度计的分度值是1℃，显示的示数在20℃﹣30℃之间；图中的注意事项要从读数和测量要求上回答注意的问题．
【解答】解：（1）温度计内的液体一般是水银或酒精，利用的是液体的热胀冷缩的性质；
故答案为：热胀冷缩．
（2）温度计的示数为20℃+4℃=24℃；
故答案为：24℃．
（3）温度计使用时要注意：
①在测量时，要将温度计的玻璃泡与被测液体充分接触，不能接触容器壁和容器底；
②读数时玻璃泡不能离开被测液体，要等到温度计的示数稳定后读数，且视线要与温度计中液柱的上表面相平．
20. 答案：（1）等于；（2）同一平面；（3）OE; （4）虚
【解答】

【考点】光的反射定律；平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案．
【专题】实验题．
【分析】（1）要掌握光的反射定律的内容，知道反射角等于入射角．
（2）知道反射光线、入射光线和法线在同一平面内，为验证这个结论，可以将纸板沿法线方向向前或向后折．
（3）知道光路是可逆的，若沿反射光线的方向入射，则反射光线沿入射光线的方向射出．
（4[image: image27.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




）掌握平面镜成像的特点，平面镜成正立、等大的虚像，像与物关于平面镜对称．
【解答】解：（1）根据光的反射定律，反射角等于入射角．
故答案为：等于．
（2）在实验过程中，将纸板向前或向后折，是为了验证反射光线与入射光线在同一平面内，此时在纸板B上将不能看到反射光线．
故答案为：同一平面；不能．
（3）反射光路是可逆的，当光贴着纸板B沿F0射到O点，光将沿OE方向射出．
故答案为：OE．
（4）平面镜成的像与物体关于平面镜对称，所以成的是正立、等大的虚像．
故答案为：等大；虚．
【点评】此题是探究光的反射定律的内容，同时考查了平面镜成像的特点．要掌握光的反射定律的内容，知道反射光线、入射光线、法线在同一平面内，反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角．同时考查了光路的可逆性．
21. 答案： （1）53.4；（2）20；（3）2×10-5；（4）2.67×103。
【解答】

【考点】固体的密度测量实验．
【专题】测量型实验综合题．
【分析】（1）弄清楚标尺的分度值，物体的质量等于砝码质量加上游码对应的刻度值；
（2）矿石的体积等于总体积减去水的体积；
（3）根据ρ=[image: image28.jpg]


求出密度．
【解答】解：（1）图甲中标尺的分度值为0.2g，矿石的质量m=50g+3.4g=53.4g；
（2）图乙中水的体积为40cm3，水和矿石的总体积60cm3，矿石的体积V=60cm3﹣40cm3=20cm3=2×10-5 m3

（3）矿石的密度ρ=[image: image29.jpg]
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=2.67g/cm3=2.67×103kg/m3．
故答案为：53.4；20；2×10-5；2.67×103．
【点评】此题主要考查的是学生对天平、量筒的正确使用和密度计算公式的理解和掌握，基础性题目．
22. 答案： （1）上；（2）10；（3）缩小；照相机；远离；（4）调节光屏到某一位置，将光屏靠近或远离凸透镜时，像都会变模糊，此时光屏上的像最清晰　．

【解答】解：（1）为使像能够成在光屏的中央，应调节烛焰、凸透镜、光屏的中心大致在同一高度处，由图知，蜡烛位置偏低，应向上调节；
（2）当烛焰放在距凸透镜20cm处时，在光屏上得到一个等大清晰的像，20cm=2f，所以f=10cm；
（3）烛焰距凸透镜35cm时，物距大于2f，此时成倒立缩小的实像，日常生活中利用这一原理制成的光学仪器是照相机；
要使烛焰在光屏上所成的像变大，则应减小物距，增大像距，将光屏远离透镜，直至得到清晰的像；
（4）当将光屏靠近或远离凸透镜时，像都会变模糊，此时光屏上的像最清晰．
故答案为：（1）上；（2）10；（3）缩小；照相机；远离；（4）实验中,应左右(前后)移动光屏,反复比较,找到最清晰像的位置,才能在光屏上得到最清晰的像.

【点评】本题是探究凸透镜成像的实验，考查了对实验器材的调节、凸透镜成像规律的应用及最清晰像的确定方法，考查重点，[image: image31.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




难度适中．
三、计算(23题6分；24题7分；共13分)
23. 

解：【考点】变速运动与平均速度．

【专题】计算题；长度、时间、速度．
【分析】（1）已知甲乙[image: image32.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




两地的距离和甲地开往乙地的时间，利用v=[image: image33.jpg]


即可求得火车从甲地开往乙地的平均速度；
（2）已知速度和时间可求火车和桥梁的总长，总长减桥梁长就是火车的长度．
【解答】解：（1）火车从甲地早上7：30出发开往乙地，途中停靠了几个车站，在当日16：30到达乙地，则甲地开往乙地所用时间t1=9h．
火车从甲地开往乙地的平均速度v=[image: image34.jpg]


=[image: image35.jpg]900km
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=100km/h≈27.8m/s，
（2）v′=144km/h=40m/s，
由v=[image: image36.jpg]


得：火车过桥通过的总距离：
s′=v′t′=4[image: image37.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




0m/s×25s=1000m，
∴火车的长度s火车=s′﹣s桥=1000m﹣400m=600m．
答：（1）火车从甲地开往乙地的平均速度是27.8m/s；
（2）火车的长度是600米．
【点评】本题考查了速度公式的计算，弄清火车完全过桥时行驶的路程为桥长与火车长的和是关键．
24. 【考点】密度公式的应用．
【专题】计算题；比较思想；密度及其应用．
【分析】（1）知道铁的密度，利用密度公式求出质量为897g铁的体积，然后和铁球的体积进行比较，若小于铁球的体积，这个铁球就是空心的；
（2）空心部分的体积等于铁球的体积减去质量为897g铁的体积；
（3）铁球的总质量减去铁的质量即为该液体的质量，液体的体积和空心部分的体积相等，根据密度公式求出液体的密度，再判断可能是什么液体．
【解答】解：（1）根据ρ=[image: image38.jpg]


可得质量为897g铁的体积：
V铁=[image: image39.jpg]
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≈115.38cm3，
因为V铁＜V球，
所以，铁球是空心的；
（2）空心部分的体积：
V空=V球﹣V铁=120cm3﹣115.38cm3=4.62cm3；
（3）[image: image41.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




液体的质量：
m液=m总﹣m=962.56g﹣900g=62.56g，
液体的体积：
V液=V空=4.62cm3，
液体的密度：
ρ液=[image: image42.jpg]


=[image: image43.jpg]62. 56g




≈13.5g/cm3=13.5×103kg/m3．
答：（1）这个铁球是空心的；
（2）空心部分的体积为4.62cm3；
（3）该液体的密度为13.5g/cm3，
【点评】本题考查空心部分体积和液体密度的计算，关键是公式及其变形的灵活运用；判断物体是否为空心，解决问题的方法很多，但实质上都是根据密度定义式，比较实际物体与实心物体的质量、体积或密度之间是否存在差异，即比较质量法、比较体积法和比较密度法，如果存在差异，则实际的物体为空心物体，此题运用的是比较体积法，解题过程中要注意统一单位．
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